■筒

2014年5月20日 星期二

# 集成电路先导技术研究院实现产学研联手

技术研发体制创新迈出实质性步伐,16日上

午,中芯国际集成电路制造有限公司宣布,与 纳米节点后,技术的开发难度和投资都大幅增 技术创新平台,又是为国产专用设备和材料的 实际需求,将邀请设计、设备、材料公司及产业 武汉新芯、清华大学、北京大学、复旦大学、中 加,如果能在这些尖端技术节点上整合企业和 研发提供大生产条件的验证平台。 科院微电子所合作成立"集成电路先导技术研 科研机构的力量,将极大提高研发的效率和进

究院",携手打造国内最先进的集成电路工艺 度。"集成电路先导技术研究院"将致力于整合 成电路主流基础工艺为研发重点,包括先进逻

链上相关的企业,以会员、项目合作等形式加

项目研制过程中即将交付的首个大部段,标志

窗、客舱地板和承力部件等构成的筒状结构部

自主创新的核心竞争力。

国内首次采用第三代铝锂合金材料

C919大客首个前机身大部段下线

业洪都研制的 C919 大型客机前机身大部段 5 的 25%, 与中航 工业 沈 飞民机、中航 工业

月15日在江西南昌成功下线,这是大型客机 成飞民机、中航工业西飞等一起共居大飞

长沙建设我国首条中低速磁浮铁路

中芯国际执行董事兼首席执行官邱慈云 博士在签约仪式上表示:该研究院是强强联 手,探索以企业为主导、产学研共同参与的开 放式的集成电路研发体制的一大创举。将整

事会领导下的院长责任制和项目负责人制。 移,都要以市场和用户的需要为依据,以制度

### 特高压 奖学基金设立

发起成立特高压奖学基金,将面向17 所高校颁发特高压奖学金

讯

国家电网公司总经理舒印彪介 绍,特高压奖学基金由国网董事长刘 振亚率先倡导并推动。基金采取开放 式方式,接受捐赠人、电力企业、相关 行业组织的联合捐赠,初次募集资金 2300万元。目前共有19家电力行业 企业和组织共同参与。它们涵盖了电 力行业的全产业链。每年面向17所 高校的160名电力专业的优秀本科生 颁发特高压奖学金。

基金委托国家电网公益基金会 负责业务运作和日常管理。民政 部、教育部对电力行业支持慈善事 业、教育事业的行动亦表示高度赞 赏,并希望特高压奖学金的设立和 颁发,能成为增强企业与高校联系 沟通的新平台。

#### 李营法桐 获中国地理标志产品

张克)由山东省林木种苗协会、济宁市 任城区李营苗木协会承办的中国•李 营第八届法桐节,19日在全国"十大苗 木之乡"之一的山东省济宁市任城区 李营街道举办,来自全国各地的林木 种苗行业专家、500多位苗木客商参加 了本届法桐节,大家交流苗木需求信 息, 洽谈苗木供销合同, 并举行李营苗 木与森林城市发展论坛。与此同时, 山东李营花木市场获得山东省林业厅 批复,顺利通过国家技术监督总局对 李营法桐中国地理标志产品的审查。

近年来,李营街道坚持把发展苗 木产业作为落实科学发展观、转变经 济发展方式、调整农村经济结构的重 要突破口,通过整合多种资源,提升服 务效能,加大资金投入,壮大苗木产 业,形成了买全国、卖全国的良好发展 格局,现已成为中国北方最大的法桐 生产销售集散地,先后被授予"全国特 色种苗基地""山东省苗木花卉百强 镇""山东省林业种苗示范基地""中国 法桐之乡"等荣誉称号,在全国十大苗

# 全国科技活动周精彩纷呈



为进一步提升在校师生灾害现场逃生自救能力,全国科技周期间,福建公安边防总队福州边防支队琯头边防派出所深入辖区定安小学

品摆放在面前,让参与2014上海科技节的申城 市民在"零距离"接触中感受科技的魅力。

在主会场,不少观众都通过高性能航空 色电池"。

二届中国(长沙)国际矿物宝 引了大批市民携孩子观赏。

石博览会开幕。此次活动堪称"移动地质自

计和应用软件的研制及推广方面的差距则在

十年以上。此外,欧洲在超级计算机的应用方

面水平很高,但缺乏制造超级计算机设备的的

"天河二号"仍是世界上性能最强大的超级计

硬件系统的研制水平在逐渐被中国赶超。

飞行模拟器体验飞行员的感觉,PM2.5采集 仪、3D云打印机、20年长寿命电池、最轻的球 盟 2006/66/EC 电池指令检测,是真正的"绿

置,开始对环保监测区域的PM2.5、PM10、二 有特种纤维、防火材料展示,食品安全追溯系 更精彩"板块,互动活动包括:流动4D影院、流 氧化硫、氮氧化物、一氧化碳等大气环境进行 统演示、饮用水现场监测、净水器和空气净化 动科技馆、科普大篷车、青少年机器人展示、科 器产品展示、农药残留消除设备产品展示、地 普展板展示以及科普资料发放等内容。

> 科技日报讯(记者俞慧 瑰"碧玺、全球仅存的两件完整始祖鸟化石之 场这头来自俄罗斯、全球保存最完好的猛犸 友 通讯员任彬彬)15日,第一、全球最大自然金……一现身博览会,吸 象化石,在被发现时,其在冰雪的覆盖下,保

博览会在每个展馆配备了专业讲解员, 然博物馆"的盛会,同时开展全民大型地学科 用图文并茂的方式科普矿物宝石知识,讲解 下足了功夫。会务组利用含三叶虫化石的沉 内容通俗易懂到小朋友都能听懂。电影《冰 积岩,来模拟化石开采、开凿过程,及多媒体图 冰河世纪的猛犸象化石、重达1700克拉 河世纪》曾风靡全球的主角猛犸象的化石,是 文影视资料,他们还准备好保存有三叶虫化石 的缅甸"抹谷之王"红宝石、青绿争艳的孔雀 最受欢迎的合影对象。猛犸象,与恐龙并列 的石灰岩和页岩,邀请孩子们与家长运用所学, 石蓝铜矿、剑齿虎、沧龙等大型化石、"亚洲玫 为冰河世纪两大最具震撼力的稀有动物。现 一起从中寻找三叶虫化石。

上,综合差距应该还在十年以上。其中超级计 国家综合国力的标准之一,也是中国自主创 号的自主创新比例已经达到60%以上,有些舆论 效益,辐射区域和行业经济规模近百亿元。 性化。华大基因公司的陈钢研究员介绍,生 科学家对未来E级超级计算机的设计建造设 算机硬件系统的研制水平双方互有伯仲,差距 新实力的一种展现,因此我国对超级计算的 说中国的超级计算机是美国芯片的大量组装和

#### 超级计算的中国创新

算机。该系统是中国国防科技大学与信息技 下,以国家863计划重大科研成果为基础组建 术制造企业浪潮集团合作的产物。它采用了 的国家高新技术企业。2010年,由曙光公司 始,到系统设计,主板制造,最后再到CPU设 挑战,主要原因在于超算软件与应用对于超 数万枚英特尔公司的"至强"多核处理器和"至 研发的"星云"高性能计算机以每秒系统峰值 计,系统软件设计,自主创新的速度很快。中 级计算机发展而言,与整个硬件系统的设计 强"Phil众核协处理器及数千颗国产FT-1500 达三千万亿次的速度,首次为中国取得了全 国的超级计算机不仅是自主创新的产物,也 制造同等重要。而由于软件需要建模、实验、

记者注意到,此次博览会为孩子们的科普

除高新科技成果纷纷将走出实验室与公

完成一座展现城市精神的"上海塔"作品,并 将永久保留。而"上海中心"中心建设过程中

的科技揭秘,也将在科技活动周现场让市民

曙光公司是一家在中科院计算所支持 比例高达80%以上。

中国超级计算机的自主创新从集成开

刘新红)我国首条拥有完全自主知识产权的 中低速磁浮铁路5月16日在长沙开工建设。 自主知识产权的中低速磁浮列车还是一种高 线路2015年年底建成后,我国将成为世界上 长沙磁浮铁路由湖南磁浮交通发展股份 有限公司投资建设、中国铁建承担设计施工总

承包。线路连接了长沙火车南站和长沙黄花 机场,全长18.5公里,投资估算总额约40余亿 元。设计列车最高时速120公里,为普通城区 轨道交通的1.5倍。工程建成后,市民从高铁 南站下车,搭乘磁浮列车,只需约10分钟即可

性价比的交通系统。地铁等城市轨道交通每 公里的造价一般在5亿元至8亿元之间,而这 种低速磁浮列车每公里造价仅1.5亿元至2.5

据了解,中国铁建在参加上海浦东磁悬 浮列车示范运营线的建设时,就承担了国家 高技术研究发展计划"高速磁悬浮交通技术 究任务,"磁悬浮轨道梁精密调位施工方法" 还获得了国家级工法,已经拥有磁悬浮导轨

## 科博会项目签约逾880亿元

幕。据组织方不完全统计,科博会期间共签约额的77.8%;二是民营企业投资高科技产 署科技合作、技术交易、产业化项目135个, 业项目占总数的46.53%;三是签约项目中, 高新技术展览会、科技项目成果推介洽谈、高 与往届相比,项目签约呈现三个特点: 中绝大部分为中央在京企业机构、北京市 天接待观众23万多人次。

为期6天的科博会举办了主题报告会

同时,北部湾国联集创将引进中国创联

北部湾国联集创主要业务范围为广西 合性公共服务平台,及中国知名教育领域

### 一西国资委与创联教育携手加快人力资源开发

科技日报讯 (记者江东洲)5月18日,由 广西壮族自治区国资委和中国创联教育等共 33个工业园区及东盟,并在广西区内独家 企业品牌。 同组建的广西北部湾国联集创教育投资有限 为技术人才的输出及输入提供认证服务; 公司在南宁成立。该公司由中国创联教育与 为专业团体、政府机构及私人企业的人力 教育集团和中国国家人事人才培训网的技术 广西国威资产、广西汇智合创投资、广西国宏 资本投资市场提供包括管理、咨询、培训、平台及教学资源,为政府、企业、院校及各类 经济发展共同创办,并将致力于加快推进广 在职教育等服务;推进广西区内人力资源 培训机构提供综合性公共服务平台,开拓移 西人力资源开发。

国防科技大学经过多年积累在超级计算机 技术的大脑",超级计算机广泛应用于地球气

要赶超美国的超级计算强国了。

据何万青博士介绍,高性能计算软件在

投资服务的整合,建构北部湾人力资源综 动互联网学习系统。

算中心还是很麻烦的事情。这就限制了超算 会遇到障碍。但如果芯片技术、计算技术有

#### 超级计算的中国梦想

据有关专家预测,天河二号的世界第一 发展将迎来又一片海阔天空。 超级计算还将走向何处?

张云泉研究员认为:虽然超级计算机的 天河二号所在的广州超算中心已经与世 建成的10亿亿次超算还要快10倍,被全世界 与散热制冷以及系统软件等方面,天河二号基 数据显示,天河一号为汽车装备、石油物探、 界领先的基因公司华大基因展开基于基因科 公认为超级计算机界的下一顶皇冠。之所以 正因为超级计算能力已经成为评价一个 本使用了自主创新的技术。综上所述,天河二 动漫渲染、生物医药等相关企业带来上亿元 学的合作内容,将医疗与基因工程集成化、个 会存在难以克服的障碍,主要是因为美国的 但不可否认,我国在超级计算机的软件 命科学领域的重大科研项目已经离不开大规 定了新的功耗和成本标准——按照这个标 开发与应用方面与美欧日等发达国家还存在 模的计算资源。他形象地比喻道:我国的超 准,E级计算机的整体功耗不能超过20兆瓦,

> 有些高性能计算专家则倾向于认为芯片 美国未真正重视中国在超级计算领域的 在诸如生命科学等诸多大数据领域的应用。 新的突破点,例如认知计算,神经网络芯片, 量子计算的发展有质的飞跃,或者芯片的纳 米极限得到有效突破。那么,超级计算机的

如此看来,超级计算的中国梦想,还不仅 E级计算,也是全人类的共同梦想。

(上接第一版)超级计算机领域的大国竞争是 于公共事业,在硬件速度上已经是全球第一, 双方经济实力、计算机领域科研能力、高性能 在此基础之上,国内的主要研发工作已转移 的互联网络技术上逐渐拥有了自主知识产权并 侯模拟、宇宙天体研究、基因研究、石油勘探、 国内的用户分布涵盖了科学院系统、各大学 发展速度超越了摩尔定律,但在5年之后也许 计算机保有量及其应用水平的综合较量。美 到大规模并行软件的开发和实际应用推广方 成功应用在天河1A和天河2号系列超级计算机 自然灾害预报等"高、精、尖"的前沿领域,已 计算机系,各超级计算中心、中石油中石化、 会遇到技术瓶颈——也就是说,预期到2020 国一些高性能计算学术研究机构估计中国在 面。英特尔公司在全球范围内长期支持超级 上,其重要性对超级计算机的体系结构可扩展 成为世界各国竞相争夺的科技战略制高点。 气象局和影视新媒体等诸多使用计算集群进 年 E 级超级计算机的诞生可能不得不推迟。 超级计算机领域和美国的差距是10年以上,这 计算机的设计和建设,高性能计算也是其重 性设计而言是居于首位的。在计算部分,虽然 而即将到来的大数据时代,更是对人类的数 行科学计算的单位。但与美国相比,中国国 E级超级计算机是指每秒可进行百亿亿次数 是对中国使用商用和国产技术的公开信息评 要的技术高地。在天河一号和天河二号的开 中央处理器大量采用了英特尔芯片,但其中的 据驾驭能力提出了全新的挑战,运用超级计 内高性能计算的应用还有很大发展潜力。 学运算的超级计算机,其运算速度比2015年 估的结果,但科技创新的发展有时会是指数性 发过程中,英特尔中国公司配备了专业团队 FT-1500多核处理单元则为国产。在系统集成 算机解决大数据时代的重大问题迫在眉睫。 的,很难预料。张云泉研究员分析,经过多年 为用户提供产品技术支持。 的赶超,中国与美国在超级计算机的发展水平

不大甚至中国能够偶尔赶超,但在软件系统设 投入也十分巨大,取得了举世瞩目的成果。

青博士介绍,天河二号超级计算机建造服务 化的成功之路。

简单堆叠,这种论调是非常荒谬的。

存完美,栩栩如生。

再以神威蓝光超级计算机为例,该机获 不小的差距。以至于美国有关机构认为中国 算技术,尤其是硬件技术的发展,取得了举世 整机预算不能超过两亿美元,而从目前的技 得科技部863计划支持,由国家并行计算机工的超级计算机目前还主要是一种国家创新成瞩目的成就,但配套的网络资源,技术支持就术储备来看这是不可能达到的标准。中国虽 由于从上个世纪80年代开始,美国等西方程技术研究中心制造,于2011年9月安装于果的展示,对美国的领先地位还不构成真正显得有些滞后。石油勘探是用车拉着硬盘去然还未对E级超级计算机建造设定此类标 竞争力。日本在超级计算机大国竞赛方面的 国家就对中国进口美国的超级计算机,实施一 国家超算济南中心,全部采用自主设计的16 威胁。他们认为,只有中国的超级计算机应 超算中心用国外的商业软件跑分析;基因测 准,但如果想让制造出来的E级超级计算机 竞争优势主要体现在应用方面,其超级计算机 定性能水平的禁运和关键技术的封锁,中国的 核 CPU,系统总功耗只有不到1兆瓦,这也 用拿到以"超级计算领域的诺贝尔奖"著称 序是一趟趟地快递硬盘。在美国,亚马逊的 获得国际认可,恐怕也不得不遵循这一行规。 研发机构不得不依靠自己的研究力量攻坚克 使得中国成为继美国、日本之后第三个能够 的戈登·贝尔奖,才能证明中国的超级计算发 云计算服务为客户提供了Direct Connect服 根据世界超级计算机 TOP500 排行榜和 难。近年来,我国的中科院计算所、国防科技大 采用自主 CPU 构建千万亿次超级计算机的 展真正具备了与美国抗衡的实力。也只有到 务,可以搭建起客户到数据中心的专线连接, 技术的发展是决定性因素,如果处理器不能 中国高性能计算机 TOP100 排行榜的数据综 学和江南计算技术研究所分别在超级计算的产 国家。此外,神威蓝光的另一个优势是集成 那时,美国才会真正拉起警报:中国已经不再 用于传输数据。而在国内,由于价格、手续、 突破纳米极限,甚至摩尔定律到 2015 年前后 合来看,截至2013年11月,国防科大研制的业化和自主创新方面走出了自己的特色之路。 度高,噪音低,水冷散热高效,其自主创新的 是"大而不强"的超级计算大国,而确实成为 法规方面的问题,一般的用户要专线接入超 遭遇终止,那么超级计算机的下一步发展就

中国创造研发的重大支撑。作为"现代科学 算的科研等应用比较薄弱。

多核处理单元,与此同时国防科大还开发了其 球第二的成绩,向国人力证了"中国速度"。是中国其他战略重点行业进行自主创新的基 参数调整等长期的工业及研究积累,我国对 位置还能保持到今年年底。而紧接着的2015 使用的高速互联网络和麒麟Linux操作系统。 2014年,曙光公司即将迎来IPO上市的辉煌 础设施。超级计算机可用于公共事业,科研 此重视不足,以至长期欠账。重硬件、轻软 年,预计天河二号的峰值速度将再次升级到 依赖于中国科研人员与企业界的自主创新, 据英特尔公司技术计算高级架构师何万 时刻,走出了一条国产高性能计算技术产业 平台,其强大的计算能力与信息服务能力是 件,重制造、轻应用的结果,造成中国超级计 10亿亿次以上,那么,10亿亿次以后,中国的 更与国际计算机领域的前沿进展息息相关。